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（６）今ある福祉サービス以外で必要な福祉サービス・施策（自由回答）（難病患者のみ） 

主な意見は、次のとおりである。 

 

（相談支援） 

・家族の心のケア、相談相手が必要 

・病気に理解のある相談支援 

・土日、平日夜間等における訪問による相談支援の実施 

（サービス等） 

・外出のための移動支援の充実 

・食事などの支給 

・身障者対象のグループホームの整備 

（その他） 

・重度の難病患者などが少人数の集まりで自由に会話する場の整備 

・健常者と交流できる場の整備 

・独居の人には安否確認のできる連絡手段や緊急時に助けを求めやすいシステム 
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10 将来について 

（１）今後の日中の過ごし方（複数回答） 

今後の日中の過ごし方は、身体障害者では「自宅で過ごしたい」が最も多く 29.7％、次いで「学校

に通いたい」が 20.1％で続いている。 

知的障害者では、「学校に通いたい」が最も多く 23.8％、次いで「会社などで働きたい」が 21.0％

で続いている。 

精神障害者では、「自宅で過ごしたい」が最も多く 30.4％、次いで「一般企業などで働きたい」が

28.8％で続いている。 

施設入所者では、「今いる施設で過ごしたい」が最も多く 63.0％、次いで「自分の家で過ごしたい」

が 15.0％となっている。 

 
（単位：％） 

区     分 
身体障害者 

（ｎ=558） 

知的障害者 

（ｎ=248） 

精神障害者 

（ｎ=434） 

施設入所者 

（ｎ=100） 

今いる施設で過ごしたい    63.0（１位） 

学校に通いたい 20.1（２位） 23.8（１位） 10.6 1.0 

一般企業などで働きたい 16.5（３位） 21.0（２位） 28.8（２位） 7.0 

就労移行支援・就労継続支援事業所などで働きたい 5.2 19.8 12.2 4.0 

就労のための訓練・支援を受け、企業就労を目指し

たい 
4.1 14.9 10.8 3.0 

自立した日常生活が送れるよう、自立訓練を受けて

過ごしたい 
9.7 19.0 13.1（３位） 7.0 

医療機関で機能訓練、看護、介護、日常生活の支援

などを受けながら過ごしたい 
7.2 4.4 6.2 4.0 

福祉園などの通所施設で、身辺の介護などを受けな

がらさまざまな活動を行いたい 
12.0 20.2（３位） 3.7 3.0 

自宅で過ごしたい 29.7（１位） 14.1 30.4（１位） 15.0（２位） 

その他 8.8 6.5 16.8 5.0 

わからない 10.0 8.9 9.4 13.0（３位） 

無回答 16.1 8.9 9.0 7.0 

 

 

 

【前回調査との比較】 
（単位：％） 

区   分 １ 位 ２ 位 ３ 位 

身 体 
障害者 

今 回 
（ｎ=558） 

自宅で過ごしたい 
（29.7） 

学校に通いたい 
（20.1） 

一般企業などで働きたい 
（16.5） 

前 回 
（ｎ=2,064） 

自宅で過ごしたい 
（50.8） 

医療機関で過ごしたい 
（9.0） 

一般企業などで働きたい 
（8.8） 

知 的 
障害者 

今 回 
（ｎ=248） 

学校に通いたい 
（23.8） 

一般企業などで働きたい 
（21.0） 

福祉園で活動を行いたい 
（20.2） 

前 回 
（ｎ=350） 

福祉園で活動を行いたい 
（26.6） 

就労移行支援事業所などで
働きたい（24.6） 

自立訓練を受けて過ごした
い      （23.4） 

精 神 
障害者 

今 回 
（ｎ=434） 

自宅で過ごしたい 
（30.4） 

一般企業などで働きたい 
（28.8） 

自立訓練を受けて過ごした
い    （13.1） 

前 回 
（ｎ=311） 

自宅で過ごしたい 
（46.6） 

一般企業などで働きたい 
（21.2） 

自立訓練を受けて過ごした
い      （15.4） 

施 設 
入所者 

今 回 
（ｎ=100） 

今いる施設で過ごしたい 
（63.0） 

自宅で過ごしたい 
（15.0） 

わからない 
（13.0） 

前 回 
（ｎ=94） 

今いる施設で過ごしたい 
（57.4） 

自宅で過ごしたい 
（31.9） 

就労移行支援事業所などで
働きたい（13.8） 

 

 



- 102 - 

8 1 2 7 5 6 3 4 9 10 11

自
宅
で
過
ご
し
た
い

学
校
に
通
い
た
い

一
般
企
業
な
ど
で
働
き
た
い

そ
の
他

わ
か
ら
な
い

無
回
答

n

0 全体 558 29.7 20.1 16.5 12.0 9.7 7.2 5.2 4.1 8.8 10.0 16.1

1
幼稚園や保育園、学
校などに通っている

128 1.6 66.4 26.6 25.8 15.6 10.2 13.3 9.4 2.3 3.1 5.5

2 働いている 110 19.1 4.5 37.3 0.9 6.4 - 3.6 2.7 8.2 12.7 21.8

3
施設で介護・訓練
を受けている

24 33.3 4.2 8.3 41.7 12.5 16.7 8.3 4.2 16.7 - 16.7

4
病院や診療所のデ
イケアなどを利用

10 40.0 10.0 10.0 10.0 30.0 30.0 20.0 20.0 - 10.0 20.0

5
地域生活支援セン
ターに通っている

1 - - - - - 100.0 - - - - -

6
自宅にいることが
多い

217 54.4 6.9 5.1 7.4 6.0 6.5 1.8 1.8 7.4 13.8 14.3

7 その他 49 16.3 10.2 6.1 6.1 12.2 6.1 - 2.0 34.7 14.3 22.4

【障害の程度別】

1 重度(１・２級) 307 28.7 24.8 18.2 17.6 11.4 9.4 5.9 5.2 5.2 8.1 14.3

2 中度(３・４級) 173 32.9 14.5 15.6 5.2 9.2 5.8 4.6 4.0 14.5 10.4 14.5

3 軽度(５・６級) 63 23.8 14.3 14.3 4.8 3.2 - 1.6 - 11.1 17.5 27.0

【年齢別】

1 ０～１７歳 144 3.5 67.4 24.3 25.0 16.0 11.1 11.1 8.3 2.1 4.9 6.9

2 １８～６４歳 186 30.6 6.5 28.5 9.1 8.1 3.8 5.4 4.8 9.7 11.3 13.4

3 ６５歳以上 214 47.2 0.5 0.5 6.5 7.0 7.5 0.9 - 13.1 12.6 23.4

福
祉
園
な
ど
の
通
所
施
設
で
、

身
辺
の
介
護
な
ど

を
受
け
な
が
ら
さ
ま
ざ
ま
な
活
動
を
行
い
た
い

自
立
し
た
日
常
生
活
が
送
れ
る
よ
う
、

自
立
訓

練
を
受
け
て
過
ご
し
た
い

医
療
機
関
で
機
能
訓
練
、

看
護
、

介
護
、

日
常
生

活
の
支
援
な
ど
を
受
け
な
が
ら
過
ご
し
た
い

就
労
移
行
支
援
・
就
労
継
続
支
援
事
業
所
な
ど

で
働
き
た
い

就
労
の
た
め
の
訓
練
・
支
援
を
受
け
、

企
業
就

労
を
目
指
し
た
い

【日中の過ごし方別】
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20.1 16.5 12.0 9.7 7.2 5.2 4.1

8.8 10.0
16.1
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【身体障害者】 

現在の日中の過ごし方別にみると、「幼稚園や保育園、学校などに通っている」人は、「一般企業

などで働きたい」（26.6％）、「福祉園などの通所施設で、身辺の介護などを受けながらさまざまな

活動を行いたい」（25.8％）が多い。 

障害の程度別にみると、軽度（５・６級）の人ほど「学校に通いたい」「一般企業で働きたい」「自

立した日常生活が送れるよう、自立訓練を受けて過ごしたい」の割合が低下する傾向にある。 

年齢３区分別にみると、０～17歳では「学校に通いたい」（67.4％）、「福祉園などの通所施設で、

身辺の介護などを受けながらさまざまな活動を行いたい」（25.0％）、「一般企業などで働きたい」

（24.3％）が多く、18～64歳では「自宅で過ごしたい」（30.6％）、「一般企業などで働きたい」（28.5％）

がそれぞれ多くなっている。 

 

希望する日中の過ごし方 
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1 2 7 3 5 4 8 6 9 10 11

学
校
に
通
い
た
い

会
社
な
ど
で
働
き
た
い

自
分
の
家
で
過
ご
し
た
い

そ
の
他

わ
か
ら
な
い

n

0 　全体 248 23.8 21.0 20.2 19.8 19.0 14.9 14.1 4.4 6.5 8.9 8.9

1
幼稚園や保育園、
学校

91 62.6 24.2 24.2 27.5 29.7 27.5 8.8 3.3 2.2 4.4 -

2 会社など 69 - 37.7 4.3 31.9 11.6 10.1 17.4 - 5.8 8.7 13.0

3 施設 43 - - 41.9 - 7.0 4.7 2.3 9.3 14.0 14.0 20.9

4 病院、診療所 3 - - - - 33.3 - - 33.3 - 33.3 -

5
障害者地域生活支
援センター

2 - - - - - - - - 50.0 50.0 -

6 自分の家 30 - 6.7 13.3 6.7 10.0 3.3 43.3 6.7 6.7 13.3 6.7

7 その他 7 14.3 14.3 42.9 - 57.1 14.3 14.3 14.3 - - -

【障害の程度別】

1
最重度・重度
（１・２度）

76 22.4 5.3 44.7 17.1 17.1 6.6 7.9 5.3 6.6 6.6 7.9

2 中度（３度） 65 26.2 27.7 12.3 27.7 23.1 23.1 15.4 - 4.6 10.8 6.2

3 軽度（４度） 94 26.6 29.8 8.5 18.1 20.2 18.1 18.1 4.3 6.4 9.6 9.6

【年齢別】

1 ０～１７歳 92 60.9 25.0 20.7 26.1 31.5 29.3 5.4 2.2 4.3 5.4 -

2 １８～６４歳 107 0.9 24.3 20.6 20.6 14.0 8.4 15.9 2.8 6.5 11.2 11.2

3 ６５歳以上 39 - 2.6 12.8 7.7 5.1 2.6 23.1 15.4 10.3 12.8 23.1

【日中の過ごし方別】

福
祉
園
な
ど
の
通
所
施
設
で
、

手
助
け
を
受
け

な
が
ら
さ
ま
ざ
ま
な
活
動
を
行
い
た
い

就
労
移
行
支
援
・
就
労
継
続
支
援
事
業
所
な
ど

で
働
き
た
い

働
く
た
め
の
訓
練
・
支
援
を
受
け
、

会
社
で
働

く
こ
と
を
め
ざ
し
た
い

病
院
、

診
療
所
で
機
能
訓
練
、

看
護
、

介
護
、

日

常
生
活
の
支
援
な
ど
を
受
け
な
が
ら
過
ご
し
た
い

無
回
答

自
立
し
た
日
常
生
活
が
送
れ
る
よ
う
、

自
立
訓

練
な
ど
を
受
け
た
い

23.8 21.0 20.2 19.8 19.0 14.9 14.1
4.4 6.5 8.9 8.9

0%

20%

40%

60%

80%

100%

【知的障害者】 

現在の日中の過ごし方別にみると、「幼稚園や保育園、学校などに通っている」人は、「自立した

日常生活が送れるよう、自立訓練などを受けたい」（29.7％）が多い。 

障害の程度別にみると、程度に関わらず「学校に通いたい」は２割台を占めている中で、最重度・

重度（１・２度）では「福祉園などの通所施設で、手助けを受けながらさまざまな活動を行いたい」、

中度（３度）では「会社などで働きたい」「就労移行支援・就労継続支援事業所などで働きたい」の

割合がそれぞれ最も多く、軽度（４度）では「会社などで働きたい」の割合が最も多くなっている。 

年齢３区分別にみると、０～17歳では「学校に通いたい」（60.9％）が最も多く、次いで「自立し

た日常生活が送れるよう、自立訓練などを受けながら過ごしたい」（31.5％）が多くなっている。18

～64歳では「会社などで働きたい」（24.3％）が最も多くなっている。 

 

希望する日中の過ごし方 
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8 1 2 7 5 6 3 4 9 10 11

自
宅
で
過
ご
し
た
い

学
校
に
通
い
た
い

一
般
企
業
な
ど
で
働
き
た
い

そ
の
他

わ
か
ら
な
い

無
回
答

n

0 全体 558 29.7 20.1 16.5 12.0 9.7 7.2 5.2 4.1 8.8 10.0 16.1

1
幼稚園や保育園、学
校などに通っている

128 1.6 66.4 26.6 25.8 15.6 10.2 13.3 9.4 2.3 3.1 5.5

2 働いている 110 19.1 4.5 37.3 0.9 6.4 - 3.6 2.7 8.2 12.7 21.8

3
施設で介護・訓練
を受けている

24 33.3 4.2 8.3 41.7 12.5 16.7 8.3 4.2 16.7 - 16.7

4
病院や診療所のデ
イケアなどを利用

10 40.0 10.0 10.0 10.0 30.0 30.0 20.0 20.0 - 10.0 20.0

5
地域生活支援セン
ターに通っている

1 - - - - - 100.0 - - - - -

6
自宅にいることが
多い

217 54.4 6.9 5.1 7.4 6.0 6.5 1.8 1.8 7.4 13.8 14.3

7 その他 49 16.3 10.2 6.1 6.1 12.2 6.1 - 2.0 34.7 14.3 22.4

【障害の程度別】

1 重度(１・２級) 307 28.7 24.8 18.2 17.6 11.4 9.4 5.9 5.2 5.2 8.1 14.3

2 中度(３・４級) 173 32.9 14.5 15.6 5.2 9.2 5.8 4.6 4.0 14.5 10.4 14.5

3 軽度(５・６級) 63 23.8 14.3 14.3 4.8 3.2 - 1.6 - 11.1 17.5 27.0

【年齢別】

1 ０～１７歳 144 3.5 67.4 24.3 25.0 16.0 11.1 11.1 8.3 2.1 4.9 6.9

2 １８～６４歳 186 30.6 6.5 28.5 9.1 8.1 3.8 5.4 4.8 9.7 11.3 13.4

3 ６５歳以上 214 47.2 0.5 0.5 6.5 7.0 7.5 0.9 - 13.1 12.6 23.4

福
祉
園
な
ど
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通
所
施
設
で
、

身
辺
の
介
護
な
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を
受
け
な
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ら
さ
ま
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な
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を
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自
立
し
た
日
常
生
活
が
送
れ
る
よ
う
、
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練
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て
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し
た
い

医
療
機
関
で
機
能
訓
練
、

看
護
、

介
護
、

日
常
生

活
の
支
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受
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い

就
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就
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支
援
事
業
所
な
ど

で
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た
い

就
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の
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の
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・
支
援
を
受
け
、

企
業
就

労
を
目
指
し
た
い

【日中の過ごし方別】
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【身体障害者】 

現在の日中の過ごし方別にみると、「幼稚園や保育園、学校などに通っている」人は、「一般企業

などで働きたい」（26.6％）、「福祉園などの通所施設で、身辺の介護などを受けながらさまざまな

活動を行いたい」（25.8％）が多い。 

障害の程度別にみると、軽度（５・６級）の人ほど「学校に通いたい」「一般企業で働きたい」「自

立した日常生活が送れるよう、自立訓練を受けて過ごしたい」の割合が低下する傾向にある。 

年齢３区分別にみると、０～17歳では「学校に通いたい」（67.4％）、「福祉園などの通所施設で、

身辺の介護などを受けながらさまざまな活動を行いたい」（25.0％）、「一般企業などで働きたい」

（24.3％）が多く、18～64歳では「自宅で過ごしたい」（30.6％）、「一般企業などで働きたい」（28.5％）

がそれぞれ多くなっている。 

 

希望する日中の過ごし方 
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1 2 7 3 5 4 8 6 9 10 11

学
校
に
通
い
た
い

会
社
な
ど
で
働
き
た
い

自
分
の
家
で
過
ご
し
た
い

そ
の
他

わ
か
ら
な
い

n

0 　全体 248 23.8 21.0 20.2 19.8 19.0 14.9 14.1 4.4 6.5 8.9 8.9

1
幼稚園や保育園、
学校

91 62.6 24.2 24.2 27.5 29.7 27.5 8.8 3.3 2.2 4.4 -

2 会社など 69 - 37.7 4.3 31.9 11.6 10.1 17.4 - 5.8 8.7 13.0

3 施設 43 - - 41.9 - 7.0 4.7 2.3 9.3 14.0 14.0 20.9

4 病院、診療所 3 - - - - 33.3 - - 33.3 - 33.3 -

5
障害者地域生活支
援センター

2 - - - - - - - - 50.0 50.0 -

6 自分の家 30 - 6.7 13.3 6.7 10.0 3.3 43.3 6.7 6.7 13.3 6.7

7 その他 7 14.3 14.3 42.9 - 57.1 14.3 14.3 14.3 - - -

【障害の程度別】

1
最重度・重度
（１・２度）

76 22.4 5.3 44.7 17.1 17.1 6.6 7.9 5.3 6.6 6.6 7.9

2 中度（３度） 65 26.2 27.7 12.3 27.7 23.1 23.1 15.4 - 4.6 10.8 6.2

3 軽度（４度） 94 26.6 29.8 8.5 18.1 20.2 18.1 18.1 4.3 6.4 9.6 9.6

【年齢別】

1 ０～１７歳 92 60.9 25.0 20.7 26.1 31.5 29.3 5.4 2.2 4.3 5.4 -

2 １８～６４歳 107 0.9 24.3 20.6 20.6 14.0 8.4 15.9 2.8 6.5 11.2 11.2

3 ６５歳以上 39 - 2.6 12.8 7.7 5.1 2.6 23.1 15.4 10.3 12.8 23.1

【日中の過ごし方別】
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受
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介
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、
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0%

20%

40%

60%

80%

100%

【知的障害者】 

現在の日中の過ごし方別にみると、「幼稚園や保育園、学校などに通っている」人は、「自立した

日常生活が送れるよう、自立訓練などを受けたい」（29.7％）が多い。 

障害の程度別にみると、程度に関わらず「学校に通いたい」は２割台を占めている中で、最重度・

重度（１・２度）では「福祉園などの通所施設で、手助けを受けながらさまざまな活動を行いたい」、

中度（３度）では「会社などで働きたい」「就労移行支援・就労継続支援事業所などで働きたい」の

割合がそれぞれ最も多く、軽度（４度）では「会社などで働きたい」の割合が最も多くなっている。 

年齢３区分別にみると、０～17歳では「学校に通いたい」（60.9％）が最も多く、次いで「自立し

た日常生活が送れるよう、自立訓練などを受けながら過ごしたい」（31.5％）が多くなっている。18

～64歳では「会社などで働きたい」（24.3％）が最も多くなっている。 

 

希望する日中の過ごし方 
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8 2 5 3 4 1 6 7 9 10 11

そ
の
他

わ
か
ら
な
い

n

0 全体 434 30.4 28.8 13.1 12.2 10.8 10.6 6.2 3.7 16.8 9.4 9.0

1
幼稚園や保育園、学
校などに通っている

28 7.1 25.0 17.9 14.3 14.3 60.7 3.6 17.9 3.6 7.1 3.6

2 働いている 136 12.5 50.7 8.8 16.2 10.3 6.6 2.9 2.2 15.4 7.4 8.1

3
施設で介護・訓練
を受けている

9 22.2 11.1 44.4 - - 11.1 44.4 44.4 11.1 - -

4
病院や診療所のデ
イケアなどを利用

23 17.4 17.4 34.8 21.7 17.4 8.7 30.4 8.7 8.7 17.4 -

5
地域生活支援セン
ターに通っている

5 - 20.0 20.0 20.0 60.0 - - - - - -

6
自宅にいることが
多い

191 49.7 20.4 11.0 9.4 11.0 6.8 4.2 0.5 14.7 12.0 9.9

7 その他 34 32.4 11.8 17.6 8.8 2.9 8.8 8.8 2.9 52.9 5.9 11.8

【診断名別】

1 統合失調症 97 43.3 21.6 21.6 18.6 12.4 11.3 11.3 4.1 12.4 11.3 11.3

2 うつ病・躁うつ病 163 31.9 28.8 9.2 6.7 6.7 5.5 6.1 1.2 23.9 9.8 8.0

3 発達障害 70 11.4 42.9 21.4 22.9 24.3 21.4 - 7.1 5.7 5.7 2.9

4 その他 84 32.1 26.2 7.1 9.5 6.0 9.5 4.8 4.8 16.7 10.7 10.7

【年齢別】

1 ０～１７歳 27 7.4 22.2 11.1 11.1 14.8 66.7 - 7.4 - 11.1 -

2 １８～６４歳 306 23.5 38.6 14.4 15.0 13.7 8.5 5.9 3.6 18.0 10.5 7.5

3 ６５歳以上 90 60.0 1.1 8.9 2.2 - 1.1 7.8 2.2 17.8 6.7 15.6

福
祉
園
な
ど
の
通
所
施
設
で
、

身
辺
の
介
護
な
ど

を
受
け
な
が
ら
さ
ま
ざ
ま
な
活
動
を
行
い
た
い

医
療
機
関
で
機
能
訓
練
、

看
護
、

介
護
、

日
常
生

活
の
支
援
な
ど
を
受
け
な
が
ら
過
ご
し
た
い

学
校
に
通
い
た
い

就
労
の
た
め
の
訓
練
・
支
援
を
受
け
、

企
業
就

労
を
目
指
し
た
い

無
回
答

就
労
移
行
支
援
・
就
労
継
続
支
援
事
業
所
な
ど

で
働
き
た
い

自
立
し
た
日
常
生
活
が
送
れ
る
よ
う
、

自
立
訓

練
を
受
け
て
過
ご
し
た
い

一
般
企
業
な
ど
で
働
き
た
い

自
宅
で
過
ご
し
た
い

【日中の過ごし方別】

30.4 28.8

13.1 12.2 10.8 10.6 6.2 3.7

16.8
9.4 9.0

0%

20%

40%

60%

80%

100%

【精神障害者】 

現在の日中の過ごし方別にみると、「自宅にいることが多い」人のうち、「一般企業などで働きた

い」は 20.4％である。 

診断名別にみると、統合失調症と診断されている人では「自宅で過ごしたい」（43.3％）、「就労

移行支援・就労継続支援事業所などで働きたい」（18.6％）、「自立した日常生活が送れるよう、自

立訓練を受けて過ごしたい」（21.6％）が多い。発達障害と診断されている人では「一般企業などで

働きたい」（42.9％）が最も多い。 

年齢３区分別にみると、０～17歳では「学校に通いたい」（66.7％）が最も多く、次いで「一般企

業などで働きたい」（22.2％）が多くなっている。18～64歳では「一般企業などで働きたい」（38.6％）

が最も多く、次いで「自宅で過ごしたい」（23.5％）が多い。65 歳以上の 60.0％は「自宅で過ごし

たい」と回答している。 
 

希望する日中の過ごし方 
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（２）希望する暮らし方 

① 希望する暮らし方 

希望する暮らし方は、身体障害者では「家族と一緒に暮らしたい」が最も多く 59.0％、次いで「ひ

とりで暮らしたい」が 13.8％となっている。 

知的障害者も、「家族といっしょに暮らしたい」が最も多く 50.8％、次いで「グループホーム・ケ

アホームで暮らしたい」が 12.9％となっている。 

精神障害者も、「家族と一緒に暮らしたい」が最も多く 54.6％、次いで「ひとりで暮らしたい」が

21.9％となっている。 

施設入所者では、「施設に入所したまま暮らしたい」が最も多く 54.0％、次いで「家族といっしょ

に暮らしたい」が 18.0％となっている。 

 

ひとりで

暮らしたい

13.8

8.9

21.9

1.0

家族と一緒

に暮らしたい

59.0

50.8

54.6

18.0

グループホー

ム・ケアホーム

で暮らしたい

3.2

12.9

3.0

8.0

施設に入所

して暮らし

たい

2.3

9.3

1.2

54.0

病院に入院し

て暮らしたい

0.5

-

0.7

-

その他

1.6

2.0

4.8

-

わからない

9.9

9.3

7.4

11.0

無回答

9.7

6.9

6.5

8.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

身体障害者(n=558)

知的障害者(n=248)

精神障害者(n=434)

施設入所者(n=100)

 

 

 

【前回調査との比較】 

（単位：％） 

区   分 １ 位 ２ 位 ３ 位 

身 体 
障害者 

今 回 
（ｎ=558） 

家族と一緒に暮らしたい 
（59.0） 

ひとりで暮らしたい 
（13.8） 

わからない 
（9.9） 

前 回 
（ｎ=2,064） 

家族と一緒に暮らしたい 
（57.7） 

ひとりで暮らしたい 
（10.5） 

わからない 
（8.4） 

知 的 
障害者 

今 回 
（ｎ=248） 

家族と一緒に暮らしたい 
（50.8） 

グループホーム・ケアホーム
で暮らしたい  （12.9） 

施設に入所して暮らしたい 
わからない（ともに 9.3） 

前 回 
（ｎ=350） 

家族と一緒に暮らしたい 
（47.7） 

グループホーム・ケアホーム
で暮らしたい  （13.4） 

わからない 
（11.4） 

精 神 
障害者 

今 回 
（ｎ=434） 

家族と一緒に暮らしたい 
（54.6） 

ひとりで暮らしたい 
（21.9） 

わからない 
（7.4） 

前 回 
（ｎ=311） 

家族と一緒に暮らしたい 
（46.9） 

ひとりで暮らしたい 
（24.8） 

わからない 
（6.8） 

施 設 
入所者 

今 回 
（ｎ=100） 

施設に入所して暮らしたい 
（54.0） 

家族と一緒に暮らしたい 
（18.0） 

わからない 
（11.0） 

前 回 
（ｎ=94） 

施設に入所して暮らしたい 
（39.4） 

家族と一緒に暮らしたい 
（26.6） 

わからない 
（14.9） 
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8 2 5 3 4 1 6 7 9 10 11

そ
の
他

わ
か
ら
な
い

n

0 全体 434 30.4 28.8 13.1 12.2 10.8 10.6 6.2 3.7 16.8 9.4 9.0

1
幼稚園や保育園、学
校などに通っている

28 7.1 25.0 17.9 14.3 14.3 60.7 3.6 17.9 3.6 7.1 3.6

2 働いている 136 12.5 50.7 8.8 16.2 10.3 6.6 2.9 2.2 15.4 7.4 8.1

3
施設で介護・訓練
を受けている

9 22.2 11.1 44.4 - - 11.1 44.4 44.4 11.1 - -

4
病院や診療所のデ
イケアなどを利用

23 17.4 17.4 34.8 21.7 17.4 8.7 30.4 8.7 8.7 17.4 -

5
地域生活支援セン
ターに通っている

5 - 20.0 20.0 20.0 60.0 - - - - - -

6
自宅にいることが
多い

191 49.7 20.4 11.0 9.4 11.0 6.8 4.2 0.5 14.7 12.0 9.9

7 その他 34 32.4 11.8 17.6 8.8 2.9 8.8 8.8 2.9 52.9 5.9 11.8

【診断名別】

1 統合失調症 97 43.3 21.6 21.6 18.6 12.4 11.3 11.3 4.1 12.4 11.3 11.3

2 うつ病・躁うつ病 163 31.9 28.8 9.2 6.7 6.7 5.5 6.1 1.2 23.9 9.8 8.0

3 発達障害 70 11.4 42.9 21.4 22.9 24.3 21.4 - 7.1 5.7 5.7 2.9

4 その他 84 32.1 26.2 7.1 9.5 6.0 9.5 4.8 4.8 16.7 10.7 10.7

【年齢別】

1 ０～１７歳 27 7.4 22.2 11.1 11.1 14.8 66.7 - 7.4 - 11.1 -

2 １８～６４歳 306 23.5 38.6 14.4 15.0 13.7 8.5 5.9 3.6 18.0 10.5 7.5

3 ６５歳以上 90 60.0 1.1 8.9 2.2 - 1.1 7.8 2.2 17.8 6.7 15.6
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就
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、
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い

無
回
答
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続
支
援
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業
所
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ど

で
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た
い

自
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た
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が
送
れ
る
よ
う
、

自
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ご
し
た
い
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き
た
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自
宅
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た
い

【日中の過ごし方別】

30.4 28.8

13.1 12.2 10.8 10.6 6.2 3.7

16.8
9.4 9.0
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20%

40%

60%

80%

100%

【精神障害者】 

現在の日中の過ごし方別にみると、「自宅にいることが多い」人のうち、「一般企業などで働きた

い」は 20.4％である。 

診断名別にみると、統合失調症と診断されている人では「自宅で過ごしたい」（43.3％）、「就労

移行支援・就労継続支援事業所などで働きたい」（18.6％）、「自立した日常生活が送れるよう、自

立訓練を受けて過ごしたい」（21.6％）が多い。発達障害と診断されている人では「一般企業などで

働きたい」（42.9％）が最も多い。 

年齢３区分別にみると、０～17歳では「学校に通いたい」（66.7％）が最も多く、次いで「一般企

業などで働きたい」（22.2％）が多くなっている。18～64歳では「一般企業などで働きたい」（38.6％）

が最も多く、次いで「自宅で過ごしたい」（23.5％）が多い。65 歳以上の 60.0％は「自宅で過ごし

たい」と回答している。 
 

希望する日中の過ごし方 
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（２）希望する暮らし方 

① 希望する暮らし方 

希望する暮らし方は、身体障害者では「家族と一緒に暮らしたい」が最も多く 59.0％、次いで「ひ

とりで暮らしたい」が 13.8％となっている。 

知的障害者も、「家族といっしょに暮らしたい」が最も多く 50.8％、次いで「グループホーム・ケ

アホームで暮らしたい」が 12.9％となっている。 

精神障害者も、「家族と一緒に暮らしたい」が最も多く 54.6％、次いで「ひとりで暮らしたい」が

21.9％となっている。 

施設入所者では、「施設に入所したまま暮らしたい」が最も多く 54.0％、次いで「家族といっしょ

に暮らしたい」が 18.0％となっている。 

 

ひとりで

暮らしたい

13.8

8.9

21.9
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9.3

1.2

54.0

病院に入院し

て暮らしたい

0.5

-

0.7

-

その他

1.6

2.0

4.8

-

わからない

9.9

9.3

7.4

11.0

無回答

9.7

6.9

6.5

8.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

身体障害者(n=558)

知的障害者(n=248)

精神障害者(n=434)

施設入所者(n=100)

 

 

 

【前回調査との比較】 

（単位：％） 

区   分 １ 位 ２ 位 ３ 位 

身 体 
障害者 

今 回 
（ｎ=558） 

家族と一緒に暮らしたい 
（59.0） 

ひとりで暮らしたい 
（13.8） 

わからない 
（9.9） 

前 回 
（ｎ=2,064） 

家族と一緒に暮らしたい 
（57.7） 

ひとりで暮らしたい 
（10.5） 

わからない 
（8.4） 

知 的 
障害者 

今 回 
（ｎ=248） 

家族と一緒に暮らしたい 
（50.8） 

グループホーム・ケアホーム
で暮らしたい  （12.9） 

施設に入所して暮らしたい 
わからない（ともに 9.3） 

前 回 
（ｎ=350） 

家族と一緒に暮らしたい 
（47.7） 

グループホーム・ケアホーム
で暮らしたい  （13.4） 

わからない 
（11.4） 

精 神 
障害者 

今 回 
（ｎ=434） 

家族と一緒に暮らしたい 
（54.6） 

ひとりで暮らしたい 
（21.9） 

わからない 
（7.4） 

前 回 
（ｎ=311） 

家族と一緒に暮らしたい 
（46.9） 

ひとりで暮らしたい 
（24.8） 

わからない 
（6.8） 

施 設 
入所者 

今 回 
（ｎ=100） 

施設に入所して暮らしたい 
（54.0） 

家族と一緒に暮らしたい 
（18.0） 

わからない 
（11.0） 

前 回 
（ｎ=94） 

施設に入所して暮らしたい 
（39.4） 

家族と一緒に暮らしたい 
（26.6） 

わからない 
（14.9） 
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ひとりで

暮らしたい

13.8

12.4

14.5

17.5

家族と一緒

に暮らしたい

59.0

59.9

60.7

52.4

グループホー

ム・ケアホーム

で暮らしたい

3.2

3.6

1.7

4.8

施設に入所

して暮らし

たい

2.3

2.6

2.9

-

病院に入院し

て暮らしたい

0.5

1.0

-

-

その他

1.6

1.3

2.3

1.6

わからない

9.9

9.8

12.1

6.3

無回答

9.7

9.4

5.8

17.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=558)

重度(１・２級)(n=307)

中度(３・４級)(n=173)

軽度(５・６級)(n=63)

【身体障害者】 

障害の程度別にみると、全体とほぼ同様の傾向を示している。 

年齢３区分別にみると、いずれも「家族と一緒に暮らしたい」が最も多くなっている。18～64歳で

は、「ひとりで暮らしたい」が 20.4％である。 

 

希望する暮らし方 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ひとりで

暮らしたい

9.0

20.4

11.7

家族と一緒

に暮らしたい

68.8

55.4

55.1

グループホー

ム・ケアホーム

で暮らしたい

6.3

2.7

1.9

施設に入所

して暮らし

たい

0.7

1.1

4.7

病院に入院し

て暮らしたい

-

-

0.9

その他

-

1.6

2.8

わからない

8.3

12.4

9.3

無回答

6.9

6.5

13.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

０～17歳(n=144)

18～64歳(n=186)

65歳以上(n=214)
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ひとりで

暮らしたい

8.9

-

7.7

17.0

家族といっしょ

に暮らしたい

50.8

51.3

60.0

46.8

グループホー

ム・ケアホーム

で暮らしたい

12.9

15.8

13.8

11.7

施設に入所

して暮らし

たい

9.3

14.5

6.2

6.4

病院に入院し

て暮らしたい

-

-

-

-

その他

2.0

1.3

1.5

1.1

わからない

9.3

5.3

7.7

13.8

無回答

6.9

11.8

3.1

3.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=248)

最重度・重度(１・２度)
(n=76)

中度（３度）(n=65)

軽度（４度）(n=94)

【知的障害者】 

障害の程度別にみると、「グループホーム・ケアホームで暮らしたい」は、各程度で一定の割合が

みられる。また、軽度（４度）の人ほど「ひとりで暮らしたい」の割合が高くなっている。 

年齢３区分別にみると、年齢区分が高くなるほど、「家族といっしょに暮らしたい」の割合が減り、

「施設に入所して暮らしたい」の割合が増えている。 
 
 

希望する暮らし方 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ひとりで

暮らしたい

3.3

11.2

15.4

家族といっしょ

に暮らしたい

65.2

47.7

23.1

グループホー

ム・ケアホーム

で暮らしたい

12.0

16.8

5.1

施設に入所

して暮らし

たい

3.3

10.3

20.5

病院に入院し

て暮らしたい

-

-

-

その他

1.1

0.9

5.1

わからない

12.0

8.4

7.7

無回答

3.3

4.7

23.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

０～17歳(n=92)

18～64歳(n=107)

65歳以上(n=39)
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ひとりで

暮らしたい

13.8

12.4

14.5

17.5

家族と一緒

に暮らしたい

59.0

59.9

60.7

52.4

グループホー

ム・ケアホーム

で暮らしたい

3.2

3.6

1.7

4.8

施設に入所

して暮らし

たい

2.3

2.6

2.9

-

病院に入院し

て暮らしたい

0.5

1.0

-

-

その他

1.6

1.3

2.3

1.6

わからない

9.9

9.8

12.1

6.3

無回答

9.7

9.4

5.8

17.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=558)

重度(１・２級)(n=307)

中度(３・４級)(n=173)

軽度(５・６級)(n=63)

【身体障害者】 

障害の程度別にみると、全体とほぼ同様の傾向を示している。 

年齢３区分別にみると、いずれも「家族と一緒に暮らしたい」が最も多くなっている。18～64歳で

は、「ひとりで暮らしたい」が 20.4％である。 

 

希望する暮らし方 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ひとりで

暮らしたい

9.0

20.4

11.7

家族と一緒

に暮らしたい

68.8

55.4

55.1

グループホー

ム・ケアホーム

で暮らしたい

6.3

2.7

1.9

施設に入所

して暮らし

たい

0.7

1.1

4.7

病院に入院し

て暮らしたい

-

-

0.9

その他

-

1.6

2.8

わからない

8.3

12.4

9.3

無回答

6.9

6.5

13.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

０～17歳(n=144)

18～64歳(n=186)

65歳以上(n=214)
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ひとりで

暮らしたい

8.9

-

7.7

17.0

家族といっしょ

に暮らしたい

50.8

51.3

60.0

46.8

グループホー

ム・ケアホーム

で暮らしたい

12.9

15.8

13.8

11.7

施設に入所

して暮らし

たい

9.3

14.5

6.2

6.4

病院に入院し

て暮らしたい

-

-

-

-

その他

2.0

1.3

1.5

1.1

わからない

9.3

5.3

7.7

13.8

無回答

6.9

11.8

3.1

3.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=248)

最重度・重度(１・２度)
(n=76)

中度（３度）(n=65)

軽度（４度）(n=94)

【知的障害者】 

障害の程度別にみると、「グループホーム・ケアホームで暮らしたい」は、各程度で一定の割合が

みられる。また、軽度（４度）の人ほど「ひとりで暮らしたい」の割合が高くなっている。 

年齢３区分別にみると、年齢区分が高くなるほど、「家族といっしょに暮らしたい」の割合が減り、

「施設に入所して暮らしたい」の割合が増えている。 
 
 

希望する暮らし方 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ひとりで

暮らしたい

3.3

11.2

15.4

家族といっしょ

に暮らしたい

65.2

47.7

23.1

グループホー

ム・ケアホーム

で暮らしたい

12.0

16.8

5.1

施設に入所

して暮らし

たい

3.3

10.3

20.5

病院に入院し

て暮らしたい

-

-

-

その他

1.1

0.9

5.1

わからない

12.0

8.4

7.7

無回答

3.3

4.7

23.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

０～17歳(n=92)

18～64歳(n=107)

65歳以上(n=39)
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ひとりで

暮らしたい

21.9

23.7

22.1

20.0

20.2

家族と一緒

に暮らしたい

54.6

49.5

60.7

58.6

54.8

グループホー

ム・ケアホーム

で暮らしたい

3.0

3.1

-

4.3

7.1

施設に入所

して暮らし

たい

1.2

2.1

0.6

2.9

-

病院に入院し

て暮らしたい

0.7

2.1

0.6

-

-

その他

4.8

7.2

6.1

-

3.6

わからない

7.4

6.2

4.9

8.6

10.7

無回答

6.5

6.2

4.9

5.7

3.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=434)

統合失調症(n=97)

うつ病・躁うつ病
(n=163)

発達障害(n=70)

その他(n=84)

【精神障害者】 

精神障害者の診断名別にみると、全体と傾向は変わらない。 

年齢３区分別にみると、「ひとりで暮らしたい」と答えている人は、18～64歳で 22.9％、65歳以

上で 23.3％となっている。 
 
 

希望する暮らし方 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ひとりで

暮らしたい

7.4

22.9

23.3

家族と一緒

に暮らしたい

74.1

53.6

54.4

グループホー

ム・ケアホーム

で暮らしたい

-

3.9

1.1

施設に入所

して暮らし

たい

-

1.6

-

病院に入院し

て暮らしたい

-

0.7

1.1

その他

-

5.9

3.3

わからない

11.1

6.5

8.9

無回答

7.4

4.9

7.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

０～17歳(n=27)

18～64歳(n=306)

65歳以上(n=90)
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ひとりで

暮らしたい

1.0

1.2

-

家族といっしょ

に暮らしたい

18.0

18.5

15.4

グループホー

ム・ケアホーム

で暮らしたい

8.0

7.4

-

施設に入所

したまま

暮らしたい

54.0

51.9

69.2

病院に入院し

て暮らしたい

-

-

-

その他

-

-

-

わからない

11.0

12.3

7.7

無回答

8.0

8.6

7.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=100)

18～64歳(n=81)

65歳以上(n=13)

【施設入所者】 

施設入所者の年齢別にみると、全体と傾向は変わらない。 

 

希望する暮らし方 
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ひとりで

暮らしたい

21.9

23.7

22.1

20.0

20.2

家族と一緒

に暮らしたい

54.6

49.5

60.7

58.6

54.8

グループホー

ム・ケアホーム

で暮らしたい

3.0

3.1

-

4.3

7.1

施設に入所

して暮らし

たい

1.2

2.1

0.6

2.9

-

病院に入院し

て暮らしたい

0.7

2.1

0.6

-

-

その他

4.8

7.2

6.1

-

3.6

わからない

7.4

6.2

4.9

8.6

10.7

無回答

6.5

6.2

4.9

5.7

3.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=434)

統合失調症(n=97)

うつ病・躁うつ病
(n=163)

発達障害(n=70)

その他(n=84)

【精神障害者】 

精神障害者の診断名別にみると、全体と傾向は変わらない。 

年齢３区分別にみると、「ひとりで暮らしたい」と答えている人は、18～64歳で 22.9％、65歳以

上で 23.3％となっている。 
 
 

希望する暮らし方 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ひとりで

暮らしたい

7.4

22.9

23.3

家族と一緒

に暮らしたい

74.1

53.6

54.4

グループホー

ム・ケアホーム

で暮らしたい

-

3.9

1.1

施設に入所

して暮らし

たい

-

1.6

-

病院に入院し

て暮らしたい

-

0.7

1.1

その他

-

5.9

3.3

わからない

11.1

6.5

8.9

無回答

7.4

4.9

7.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

０～17歳(n=27)

18～64歳(n=306)

65歳以上(n=90)
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ひとりで

暮らしたい

1.0

1.2

-

家族といっしょ

に暮らしたい

18.0

18.5

15.4

グループホー

ム・ケアホーム

で暮らしたい

8.0

7.4

-

施設に入所

したまま

暮らしたい

54.0

51.9

69.2

病院に入院し

て暮らしたい

-

-

-

その他

-

-

-

わからない

11.0

12.3

7.7

無回答

8.0

8.6

7.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=100)

18～64歳(n=81)

65歳以上(n=13)

【施設入所者】 

施設入所者の年齢別にみると、全体と傾向は変わらない。 

 

希望する暮らし方 
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② 必要な手助けや環境（施設入所者のみ）（複数回答） 

希望する暮らし方で“ひとりで暮らしたい”“家族といっしょに暮らしたい”“グループホーム・

ケアホームで暮らしたい”と回答した施設入所者の必要な手助けや環境は、“地域で暮らすまでに”

では「障害者向け公営住宅、グループホーム・ケアホームなどの住宅を充実させること」が最も多く

40.7％となっている。“地域で暮らし続けるために”では「介助者がいること」が最も多く 40.7％、

次いで「地域住民が障害・障害者に理解があること」が 37.0％となっている。 

 

日常生活ができるための

訓練をすること

施設や病院以外で暮らす

体験ができること

障害者向け公営住宅、グループホーム・

ケアホームなどの住宅を充実させること

アパートなどの入居時に保証人に

なってくれる人がいること

地
域
で
暮
ら
す
ま
で
に 自分の家の改修

家族の理解があること

介助者がいること

働いて収入が得られる、

収入額が増えること

地域住民が障害・障害者に

理解があること

困ったときに相談

できる人がいること

ホームヘルパー、ショートステイなどの

福祉サービスが受けられること

地
域
で
暮
ら
し
続
け
る
た
め
に 休日・夜間の緊急時に受診

できる医療機関が身近にあること

その他

特にない

無回答

40.7

33.3

22.2

18.5

11.1

40.7

37.0

33.3

29.6

29.6

29.6

18.5

3.7

-

14.8

0 20 40 60 80 100
(%)

(n=27)

 
※ベース：一人暮らし、家族との同居、グループホーム・ケアホームでの暮らしを希望する人 
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（３）練馬区での定住意向 

① 練馬区での定住意向 

今後も練馬区に住み続けたいと思うか尋ねたところ「住み続けたい」と回答した人は、身体障害者

が 75.3％、知的障害者が 65.7％、精神障害者が 76.3％、難病患者が 82.1％となっている。 

施設入所者で、練馬区に「住みたい」と回答した人は 25.0％となっている。 

 

住み続けたい

75.3

65.7

76.3

82.1

区外に移転したい

0.7

1.2

2.8

1.4

わからない

17.4

26.2

18.4

14.7

無回答

6.6

6.9

2.5

1.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

身体障害者(n=558)

知的障害者(n=248)

精神障害者(n=434)

難病患者 (n=346)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

住みたい

25.0 

住みたいと思わない

10.0 

わからない

59.0 

無回答

6.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

施設入所者(n=100)
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② 必要な手助けや環境（施設入所者のみ）（複数回答） 

希望する暮らし方で“ひとりで暮らしたい”“家族といっしょに暮らしたい”“グループホーム・

ケアホームで暮らしたい”と回答した施設入所者の必要な手助けや環境は、“地域で暮らすまでに”

では「障害者向け公営住宅、グループホーム・ケアホームなどの住宅を充実させること」が最も多く

40.7％となっている。“地域で暮らし続けるために”では「介助者がいること」が最も多く 40.7％、

次いで「地域住民が障害・障害者に理解があること」が 37.0％となっている。 

 

日常生活ができるための

訓練をすること

施設や病院以外で暮らす

体験ができること

障害者向け公営住宅、グループホーム・

ケアホームなどの住宅を充実させること

アパートなどの入居時に保証人に

なってくれる人がいること

地
域
で
暮
ら
す
ま
で
に 自分の家の改修

家族の理解があること

介助者がいること

働いて収入が得られる、

収入額が増えること

地域住民が障害・障害者に

理解があること

困ったときに相談

できる人がいること

ホームヘルパー、ショートステイなどの

福祉サービスが受けられること

地
域
で
暮
ら
し
続
け
る
た
め
に 休日・夜間の緊急時に受診

できる医療機関が身近にあること

その他

特にない

無回答

40.7

33.3

22.2

18.5

11.1

40.7

37.0

33.3

29.6

29.6

29.6

18.5

3.7

-

14.8

0 20 40 60 80 100
(%)

(n=27)

 
※ベース：一人暮らし、家族との同居、グループホーム・ケアホームでの暮らしを希望する人 
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（３）練馬区での定住意向 

① 練馬区での定住意向 

今後も練馬区に住み続けたいと思うか尋ねたところ「住み続けたい」と回答した人は、身体障害者

が 75.3％、知的障害者が 65.7％、精神障害者が 76.3％、難病患者が 82.1％となっている。 

施設入所者で、練馬区に「住みたい」と回答した人は 25.0％となっている。 

 

住み続けたい

75.3

65.7

76.3

82.1

区外に移転したい

0.7

1.2

2.8

1.4

わからない

17.4

26.2

18.4

14.7

無回答

6.6

6.9

2.5

1.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

身体障害者(n=558)

知的障害者(n=248)

精神障害者(n=434)

難病患者 (n=346)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

住みたい

25.0 

住みたいと思わない

10.0 

わからない

59.0 

無回答

6.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

施設入所者(n=100)
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② 定住意向の理由 

主な意見は、次のとおりである。 

 

ア．今後も練馬区に住み続けたい理由 

【身体障害者】 

・家族、親戚、知りあいがおり、住み慣れている。 

・交通の便や環境がよい。 

・練馬区は福祉サービスが充実している。 

・職場や通院先に近い。 

 

【知的障害者】 

・家族、親戚、知りあいがおり、住み慣れている。 

・交通の便や環境がよい。 

・練馬区は福祉サービスが充実している。 

 

【精神障害者】 

・家族、親戚、知りあいがおり、住み慣れている。 

・交通の便や環境がよい。 

・医療機関が近くにある。 

・練馬区は福祉サービスが充実している。 

 

【難病患者】 

・家族、親戚、知りあいがおり、住み慣れている。 

・交通の便や環境がよい。 

・職場に近い。 

・練馬区は福祉サービスが充実している。 

 

【施設入所者】 

・家族がいる。 

・施設が練馬区だから。 

・他に行くところがない。 

 

イ．練馬区外に移転したい理由 

【身体障害者】 

・高齢のため、ホームへ入りたい。 

 

【知的障害者】 

・自宅近くの小学校に通えない。 

 

【精神障害者】 

・サービスの恩恵を受けている感じがしない。 

・より安心・安全な場所で暮らしたい。 

・都内は物価や土地代が高い。 

 

【難病患者】 

・大学病院などの高度医療を受けるため。 

・仕事の場が都心にある。 

・空気のいい田舎で暮らしたい。 

・自転車と車が多すぎて安心して道を歩けない。 
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11 災害対策について 

（１）最寄りの避難拠点 

① 最寄りの避難拠点の認知度 

最寄りの避難拠点を知っている人の割合は、身体障害者が 75.6％、知的障害者が 58.9％、精神障

害者が 70.5％、難病患者が 79.8％となっている。 

 

知っている

75.6

58.9

70.5

79.8

知らない

16.5

32.3

23.7

17.9

無回答

7.9

8.9

5.8

2.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

身体障害者(n=558)

知的障害者(n=248)

精神障害者(n=434)

難病患者 (n=346)

 
 

【前回調査との比較】 
（単位：％） 

区   分 １ 位 ２ 位 

身 体 

障害者 

今 回（ｎ=558） 知っている（75.6） 知らない（16.5） 

前 回（ｎ=2,064） 知っている（67.6） 知らない（24.3） 

知 的 

障害者 

今 回（ｎ=248） 知っている（58.9） 知らない（32.3） 

前 回（ｎ=350） 知っている（54.3） 知らない（42.0） 

精 神 

障害者 

今 回（ｎ=434） 知っている（70.5） 知らない（23.7） 

前 回（ｎ=311） 知っている（50.5） 知らない（45.0） 

 

【身体障害者】 

障害の程度別にみると、軽度（５・６級）では「知っている」（68.3％）が少ない。 

知っている

75.6

75.6

78.6

68.3

知らない

16.5

17.9

15.0

15.9

無回答

7.9

6.5

6.4

15.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体(n=558)

重度(１・２級)(n=307)

中度(３・４級)(n=173)

軽度(５・６級)(n=63)
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② 差別や人権侵害を受けていると感じるとき（自由回答） 

主な意見は、次のとおりである。 

 

【身体障害者】 

・車イスのためバスなどに乗れない、次のバスまで待たされることがある。 

・交通機関の利用時に障害者手帳の確認を求められる。 

・公共の乗物で、嫌な顔をされる。 

・障害用パーキングが少ない。 

・建物の設備が整っていないと、車イスは裏通りを案内されたり見学できない展示物などがある。 

・身体の事で、友達から嫌なことを言われた。 

・ジロジロ無遠慮に見られる。 

・仕事で差別的なことをいわれた。 

・やたら幼稚にあつかわれる。一人でやりたくても障害があることで学校から許可がおりない。 

・聞き返した時など、面倒くさがって、内容を教えてもらえない、無視される。 

・障害児は保育園に入りにくい。 

 

【知的障害者】 

・公共の乗物で、嫌な顔をされる。 

・混雑時に車イスでエレベーターを乗ると嫌な顔をされる。 

・大人や子どもからいじめ・暴言を受ける。 

・片言で話すと、何を言っているかわからないと言われる。自分の考え（思い）が伝わらない。 

・幼い言葉使いをすると、軽蔑される。 

・あいさつしようとすると無視される。 

・ジロジロ無遠慮に見られる。 

・どうせわからない人だろうという目でみられる。 

・支援学級へ通っている事の偏見、差別がある。 

・障害児は幼稚園や学童クラブに入りにくい。 

 

【精神障害者】 

・職場や周囲で病気の理解が不十分。このためトラブルやパニックを起こすこともある。 

・「うつ病などは単なる甘え」、「誰でもゆううつになるときはある」と言われる。 

・会社で適切に評価されない。 

・精神科以外の医療機関で、理解されていないと感じる。 

・うつ病や自律神経失調症など目で見てわからない障害のため、他の人と同じ扱いを強いられる。 

・うつ病と知り、あまり関わりをもたれなくなる。 

・ジロジロ無遠慮に見られる。交通機関などで周囲の冷たい視線を感じる。 

 

【難病患者】 

・足が悪いので、仕事を平等に与えられない。 

・症状を理由に解雇された。 

・就職する時に不利、就労の場が少ない。 

・難病のつらさが職場で理解されず、他の人と同じ仕事が要求される。 

・ジロジロ無遠慮に見られる。周囲の冷たい視線を感じる。 

・診察時、先生がつきそいの家族に話をし、自分には話さない。 

 

【施設入所者】 

・公共の乗物で、嫌な顔をされる。 

・悪口を言われたりする。 

・ジロジロ無遠慮に見られる。周囲の冷たい視線を感じる。 

・自分の思いが通じないとき。 




